
2016年宁夏中考生物试卷
　

一、单项选择题（本题共6小题，每小题2分，共12分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．）
1．2015年诺贝尔奖获得者屠呦呦发现和研制的青蒿素可有效降低疟疾这一传染病的死亡率．从传染病的预防描述分析，对疟疾患者及时治疗属于（　　）

A．消灭病原体 B．保护易感人群 C．切断传播途径 D．控制传染源

2．人患感冒时，鼻腔中会有大量“鼻涕”，分泌“鼻涕”的结构是（　　）

A．鼻毛 B．鼻黏膜 C．气管 D．喉

3．下面有关人体消化和吸收的叙述，正确的是（　　）

A．胃是人体消化的主要部位

B．小肠[image: image23.jpg]


是人体吸收的主要器官

C．胆汁中含有消化脂肪的酶

D．大肠只能吸收少量水和无机盐

4．眼球是眼的主要结构．眼中常被称作[image: image2.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




“黑眼睛”和“白眼球”的部分分别是眼球结构中的（　　）

A．虹膜和巩膜 B．虹膜和玻璃体 C．角膜和虹膜 D．角膜和视网膜

5．天津危险品爆炸事件中，有一些大面积烧伤的病人，其伤面有大量液体涌出需要输血．下面有关输[image: image3.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




血和献血的说法不正确的是（　　）

A．输血时一般应该以输同型血为原则

B．根据病情需要有时可进行成分输血

C．成年人一次献血500mL不影响健康

D．输血前先鉴定献血者与受血者血型

6．某老师最近患了咽炎．医生使用抗生素在其臀部肌肉注射治疗，药物在作用于咽部之前，最先到达心脏的（　　）

A．左心房 B．左心室 C．右心房 D．右心室

　

二、识图题（本题共6分，在[]内填图中标号，在横线上填相关内容）
7．如图是人体泌尿系统的组成及肾单位结构示意图．据图分析回答．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）人体形成尿液的器官是[　　　　　　]　　　　　　．健康人每天排出的尿液约有1.5升，比原尿少了许多，主要是因为[　　　　　　]　　　　　　的重吸收作用．

（2）医生在检查某病人的尿液成分时，发现含有较多的血细胞和大分子蛋白质，如果是肾脏有疾病，最可能的病变部位是[　　　　　　]　　　　　　．

（3）图中[5]指　　　　　　，其中流动的液体是　　　　　　．

（4）人每天必需喝适量的水，这有利于　　　　　　．（答出一点即可）

　

三、分析说明题（本题共12分）
8．中考综合素质评价设置“体育与健康”考试，可促进学生平时加强锻炼、增强体质、全面发展．下面是与“体育与健康”考试有关的一些问题，请结合相关生物学知识分析回答．[来源:Zxxk.Com]
（1）跳绳测试后，有同学发现呼吸加深加快了，此时在他肺部发生的气体交换是肺与外界之间以及　　　　　　之间．经过肺部气体交换备注的变化是　　　　　　．该过程获得的氧气最终到达　　　　　　．

（2）长跑测试开始，同学们听到发令枪响迅速起跑，完成该活动的听觉感受器（对声波敏感的细胞）位于内耳的　　　　　　中．这些对声波敏感的细胞，将声音信息通过　　　　　　传递给了大脑皮层的一定区域，人就产生了　　　　　　．某同学参加完长跑测试，出现面色苍白、头晕、心慌等症状．该同[image: image5.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




学告诉老师，他前段时间做了务常规检查，血液中血红蛋白含量过低，由此判断他可能患有　　　　　　病，平时需多吃一些含蛋白质和　　　　　　丰富的食物．

（3）身高、标准体重测试时，有的同学或过于消瘦、或体重超标．请你来做营养师，针对不达标的同学，提出一条有关饮食习惯方面的合理化建议．　　　　　　
（4）某同学参加完测试，在学校小商店买了一袋饼干吃．饼干中的部分淀粉类物质，首先被唾液中的　　　　　　初步分解，淀粉最终在小肠中被彻底分解成　　　　　　．

从食品安全的角度来分析，购买袋装食品重点关注包装袋上　　　　　　等信息．（答出一点即可）

　

[来源:学*科*网]
2016年宁夏中考生物试卷
参考答案与试题解析
　

一、单项选择题（本题共6小题，每小题2分，共12分．在每小题给出的四个选项中，只有一项是符合题目要求的．）
1．2015年诺贝尔奖获得者屠呦呦发现和研制的青蒿素可有效降低疟疾这一传染病的死亡率．从传染病的预防描述分析，对疟疾患者及时治疗属于（　　）

A．消灭病原体 B．保护易感人群 C．切断传播途径 D．控制传染源

【考点】传染病的预防措施．

【分析】传染病流行需同时具备三个环节：传染源、传播途径和易[image: image6.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




感人群．传染源是指能够散播病原体的人或动物；传播途径是指病原体离开传染源到达健康人所经过的途径；易感人群是指对某种传染源缺乏免疫力而容易感染该病的人群．预防传染病的措施包括：控制传染源、切断传播途径和保护易感者．

【解答】解：“疟疾患者”是能够散播病原体的传染源，因此“对疟疾患者进行了及时治疗”属于控制传染源．

故选：D．

　

2．人患感冒时，鼻腔中会有大量“鼻涕”，分泌“鼻涕”的结构是（　　）

A．鼻毛 B．鼻黏膜 C．气管 D．喉

【考点】呼吸道的组成和功能．

【分析】呼吸系统包括呼吸道和肺两部分．呼吸道包括鼻腔、咽、喉、气管、支气管，是呼吸的通道，据此解答．

【解答】解：呼吸道包括鼻、咽、喉、气管、支气管，是气体进出肺的通道，还能对进入肺的气体做一定的处理，鼻是呼吸系统的通道之一，鼻腔内有鼻毛，可以阻挡空气中灰尘的进入，对空气有清洁作用；鼻黏膜分泌的黏液，可以湿润空气和粘住灰尘，对空气有清洁和湿润作用；鼻粘膜内分布着毛细[image: image7.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




血管，可以温暖空气．感冒时流鼻涕称急性鼻炎，此时鼻腔粘膜充血肿胀，腺体分泌物增多即形成鼻涕．起初为清水样的，3～5日后渐为脓涕，1～2周后可痊愈．如果急性鼻炎反复发作，鼻粘膜长期充血肿胀甚至肥厚，即为慢性鼻炎，就会经常流鼻涕了．

故选：B

　

3．下面有关人体消化和吸收的叙述，正确的是（　　）

A．胃是人体消化的主要部位[image: image8.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





B．小肠是人体吸收的主要器官

C．胆汁中含有消化脂肪的酶

D．大肠只能吸收少量水和无机盐

【考点】胃和肠的结构特点．

【分析】食物中的蛋白质、糖类、脂肪这些大分子的营养物质是必须在消化道内变成小分子的能溶于水的物质后，才能被消化道壁吸收，这个过程需要消化酶的参与才能完成．食物消化吸收的主要部位是小肠．

【解答】解：A、胃能贮存食物，并初步消化蛋[image: image9.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




白质，不是消化的主要部位，A错误；

B、人体各段消化道的功能是不同的，其中小肠是消化食物和吸收营养物质的主要场所，B正确；

C、肝脏分泌的胆汁，参与脂肪消化，不含消化酶，C错误；

D、大肠能吸收少量的水、无机盐和维生素，D错误．

故选：B

　

4．眼球是眼的主要结构．眼中常被称作“黑眼睛”和“白眼球”的部分分别是眼球结构中的（　　）[来源:学|科|网]
A．虹膜和巩膜 B．虹膜和玻璃体 C．角膜和虹膜 D．角膜和视网膜

【考点】眼球的结构和视觉的形成．

【分析】如图人的眼球包括眼球壁和内容物．眼球壁包括外膜（角膜和巩膜）、中膜（虹膜、睫状体、脉络膜）、内膜（视网膜）三部分．角膜是无色透明的，里面有丰富的感觉神经末梢；巩膜白色、坚韧，保护眼球；虹膜能够调节瞳孔的大小，里面有色素，东方人的“黑眼球”和西方人的“蓝眼睛”就是它的颜色；睫状体能够调节晶状体的曲度，使人看远近不同的物体，相当于照相机上的镜头；脉络膜里有血管和黑色素，营养眼球并起暗箱的作用；视网膜上有感光细胞，可以接受物像的刺激并产生神经冲动．内容物包括房水、晶状体和玻璃体，在物像的形成过程中，对光线起折射作用．

图中的①是角膜，②是晶状体，③是瞳孔，④是虹膜，⑤是巩膜，⑥是脉络膜，⑦是视网膜，⑧是视神经，⑨是玻璃体．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



【解答】解：眼睛的颜色实际上就是虹膜的颜色．虹膜中有色素，色素量最多的，就是黑眼睛；色素量较多的，就是褐眼睛；色素量最少的，就是蓝眼睛，所以说人眼的“黑眼球”实际上指的是虹膜．巩膜的特点是白色、坚韧，有保护作用．人眼的“白眼球”指的是巩膜．

故选：A．

　

5．天津危险品爆炸事件中，有一些大面积烧伤的病人，其伤面有大量液体涌出需要输血．下面有关输血和献血的说法不正确的是（　　）

A．输血时一般应该以输同型血为原则

B．根据病情需要有时可进行成分输血

C．成年人一次献血500mL不影响健康

D．输血前先鉴定献血者与受血者血型

【考点】无偿献血原则及意义．

【分析】（1）输血以输同型血为原则．例如：正常情况下A型人输A型血，B型血的人输B型血．但在紧急情况下，如果实在没有同型血，AB血型的人可以接受任何血型，但输的时候要慢而少．O型血可以输给任何血型的人，但O型血的人只能接受O型血．

（2）无偿献血是指为了拯救他人生命，志愿将自己的血液无私奉献给社会公益事业，而献血者不向采血单位和献血者单位领取任何报酬的行为．无偿献血是终身的荣誉，无偿献血者会得到社会的尊重和爱戴．无偿献血是无私奉献、救死扶伤的崇高行为，是我国血液事业发展的总方向．献血是爱心奉献的体现，使病员解除病痛甚至抢救他们的生命，其价值是无法用金钱来衡量的．

[image: image11.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




【解答】解：A、由分析可知，输血以输同型血为原则，例如：正常情况下A型人输A型血，B型血的人输B型血，A正确；

B、可根据病人病情的需要，有针对性地进行成分输血，如贫血患者可首先输入血液成分中的红细胞，B正确；

C、人体内的血量是相对稳定的，成年人的血量为体重的7%～8%．医学研究证明，如果一次失血不超过400ml，血浆和血细胞可以在短时间内通过自身的调节作用恢复到正常水平，C错误；

D、输血的原则是应以输入同型血为原则，所以输血前对受血者和输血者都要进行血型鉴定，D正确．

故选：C．

　

6．某老师最近患了咽炎．医生使用抗生素在其臀部肌肉注射治疗，药物在[image: image12.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




作用于咽部之前，最先到达心脏的（　　）

A．左心房 B．左心室 C．右心房 D．右心室

【考点】血液循环的途径．

【分析】（1）体循环的路线是：左心室→主动脉→各级动脉→身体各部分的毛细血管网→各级静脉→上、下腔静脉→右心房，血液由含氧丰富的动脉血变成含氧少的静脉血．

（2）肺循环的路线是：右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房，血液由含氧少的静脉血变成含氧丰富的动脉血．

【解答】解：血液循环路线如图所示：

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



从图中看出，在臀部肌肉注射抗生素时，药物被臀部毛细血管吸收进入血液循环后，经下腔静脉→右心房→右心室→肺动脉→肺部毛细血管→肺静脉→左心房→左心室→主动脉→咽部毛细血管（患处）．因此“药物在作用于咽部之前”，最先到达心脏的右心房．

故选：C

　

二、识图题（本题共6分，在[]内填图中标号，在横线上填相关内容）
7．如图是人体泌尿系统的组成及肾单位结构示意图．据图分析回答．

 SHAPE  \* MERGEFORMAT 



（1）人体形成尿液的器官是[　1　]　肾脏　．健康人每天排出的尿液约[image: image15.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




有1.5升，比原尿少了许多，主要是因为[　8　]　肾小管　的重吸收作用．[image: image16.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)





（2）医生在检查某病人的尿液成分时，发现含有较多的血细胞和大分子蛋白质，如果是肾脏有疾病，最可能的病变部位是[　6　]　肾小球　．

（3）图中[5]指　入球小动脉　，其中流动的液体是　动脉血　．

（4）人每天必需喝适量的水，这有利于　废物及时随尿排出　．（答出一点即可）

【考点】尿液的形成；肾脏的结构和功能．

【分析】图中1为肾脏，2输尿管，3膀胱，4为尿道，5入球小动脉，6为肾小球，7为肾小囊腔，8为肾小管，结合肾脏的结构和尿的形成过程分析作答．

【解答】解：（1）1肾脏是形成尿液的器官．原尿经过肾小管时，发生了重吸收作用，其中大部分水、部分无机盐和全部的葡萄糖被重新吸收回血液，剩下的其他物质如尿素、一部分无机盐和水等由肾小管流出，形成尿液．因此人体虽然每天形成的原尿大约150升，但由于肾小管的重吸收作用，99%的有用物质又被重新吸收回血液，形成的尿量就大大减少约为1.5升．

（2）若发现某人尿液中含有红细胞和大分子蛋白质，可能是6肾小球发生病变，导致肾小球的通透性增大，使蛋白质和红细胞滤过到原尿中，而肾小管不能重吸收蛋白质和红细胞，因此蛋白质和红细胞随尿排出．

（3）5是入球小动脉，内流动脉血．

（4）人体排出尿液对于人体进行正常生命活动具有重要[image: image17.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




的意义．尿液中含有尿素等废物，在人体积聚久了就会对人体造成危害，因此排尿不仅可以排出废物，调节了体内水和无机盐的平衡，还维持了组织细胞的正常生理功能．因此我们每天都要喝适量的水，以保证废物及时随尿排出．

故答案为：（1）1肾脏；8肾小管；

（2）6肾小球；

（3）入球小动脉；动脉血；

（4）废物及时随尿排出

　

三、分析说明题（本题共12分）
8．中考综合素质评价设置“体育与健康”考试，可促进学生平时加强锻炼、增强体质、全面发展．下面是与“体育与健康”考试有关的一些问题，请结合相关生物学知识分析回答．

（1）跳绳测试后，有同学发现呼吸加深加快了，此时在他肺部发生的气体交换是肺与外界之间以及　肺泡与血液　之间．经过肺部气体交换备注的变化是　静脉血变成动脉血　．该过程获得的氧气最终到达　组织细胞　．

（2）长跑测试开始，同学们听到发令枪响迅速起跑，完成该活动的听觉感受器（对声波敏感的细胞）位于内耳的　耳蜗　中．这些对声波敏感的细胞，将声音信息通过　听神经　传递给了大脑皮层的一定区域，人就产生了　听觉　．某同学参加完长跑测试，出现面色苍白、头晕、心慌等症状．该同学告诉老师，他前段时间做了务常规检查，血液中血红蛋白含量过低，由此判断他可能患有　贫血　病，平时需多吃一些含蛋白质和　铁　丰富的食物．

（3）身高、标准体重测试时，有的同学或过于消瘦、或体重超标．请你来做营养师，针对不达标的同学，提出一条有关饮食习惯方面的合理化建议．　不偏食、不挑食　
（4）某同学参加完测试，在学校小[image: image18.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




商店买了一袋饼干吃．饼干中的部分淀粉类物质，首先被唾液中的　唾液淀粉酶　初步分解，淀粉最终在小肠中被彻底分解成　葡萄糖　．

从食品安全的角度来分析，购买袋装食品重点关注包装袋上　生产日期　等信息．（答出一点即可）

【考点】肺与外界气体的交换；人体需要的主要营养物质；食物的消化和营养物质的吸收过程；关注食品安全．

【分析】（1）呼吸的全过程包括四个方面：肺通气、发生在肺泡内的气体交换、气体在血液中的运输、血液与组织细胞间的气体交换．

（2）听觉感受器位于血液中的三种血细胞是红细胞、白细胞和血小板．红细胞的功能主要是运输氧气；白细胞具有防御疾病的作用；血小板具有止血和加速凝血的作用．

（3）血液中的三种血细胞是红细胞、白细胞和血小板．红细胞的功能主要是运输氧气；白细胞具有防御疾病的作用；血小板具有止血和加速凝血的作用．

（4）合理营养是指全面而平衡营养．“全面”是指摄取的营养素种类要齐全；“平衡”是指摄取的各种营养素的量要适合，与与身体的需要保持平衡．

（5）食物中的蛋白质、糖类、脂肪这些大分子的营养物质是必须在消化道内变成小分子的能溶于水的物质后，才能被消化道壁吸收，这个过程需要消化酶的参与才能完成．

（6）食品安全指食品无毒、无害，符合应当有的营养要求，对人体健康不造成任何急性、亚急性或者慢性危害．

【解答】解：（1）跳绳测试后，有同学发现呼吸加深加快了，此时在他肺部发生的气体交换是肺与外界的气体交换叫做肺的通气，是通过呼吸运动实现的；肺泡与血液之间的气体交换是通过气体的扩散作用实现的．当血液流经肺部毛细血管时，血液中的二氧化碳进入肺泡，肺泡中的氧气进入血液，这样血液由静脉血变成了动脉血．该过程获得的氧气最终到达组织细胞供细胞利用．

（2）听觉的形成过程如下：外界的声波经过外耳道传到鼓膜，引起鼓膜的振动；振动通过听小骨传到内耳，刺激耳蜗内的听觉感受器，产生神经冲动；神经冲动通过与听觉有关的神经传递到大脑皮层的听觉中枢，就形成了听觉．

红细胞中含有血红蛋白，具有运输氧气的功能．如果红细胞少于正常值，可能患有贫血，应多吃一些含蛋白质和含铁丰富的食物．

（3）为了做到合理营养，按“平衡膳食宝塔”均衡摄取五类食物，以避免营养不良和营养过剩．六类营养物质和膳食纤维都是人体所必需的，糖类是人体最重要的供能物质，人体生命活动所需的能量主要来自于糖类．人每天摄食物多样，谷类为主，粗细搭配．为了保持身体健康，必须保证每日三餐，按时进餐．在每日摄入的总能量中，早、中、晚餐的能量应当分别占30%、40%、30%左右．三餐分配要合理，不偏食、不挑食，食不过量．

（4）某同学参加完测试，在学校小商店买了一袋饼干吃．饼干中的部分淀粉类物质，唾液淀粉酶能把饼干中的部分淀粉类物质初步分解成麦芽糖，淀粉和麦芽糖最终要在小肠内在胰液和肠液作用下，被分解成葡萄糖被[image: image19.png]Sk B 2 FLM (ZXXK.COM)




人体吸收．

食品在生产、加工、储存过程中可能改变其性质，所以购买食品时一定要注意营养成分、保质期、配料、品名、批号、生产日期、保质期或有效期，从而加大食品质量的有效监督和检查等措施予以保证．[来源:学科网ZXXK]
故答案为：（1）肺泡与血液；静脉血变成动脉血；组织细胞；

（2）耳蜗；听神经；听觉；贫血；铁；

（3）不偏食、不挑食；

（4）唾液淀粉酶；葡萄糖；生产日期．

　

[来源:学_科_网Z_X_X_K]
2016年7月9日
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